

# 每年演奏《义勇军进行曲》 日本这个小城为何这么怀念聂耳？（下）

藤泽和昆明在抗击新冠肺炎疫情的过程中互帮互助，也被传为佳话。铃木市长介绍说，在疫情发生之初，藤泽市和湘南日中友好协会迅速筹集了医用口罩和防护服等抗疫物资捐赠给昆明市；后来日本疫情紧张，昆明市立即伸出援手，向藤泽运送大批抗疫物资。铃木向记者展示了他在昆明市捐赠的抗疫物资前手捧“藤昆两市水天相连”字牌以示感谢的照片，以及昆明市赠送给藤泽市的“山川异域？风月同天”剪纸绘画作品。“

希望藤泽与昆明友好城市的缘分与友谊能一直延续下去。”铃木市长说。

与湘南海岸公园相邻的藤泽市观光名胜江之岛，是聂耳曾经游历的地方。这里的山顶上，有藤泽市和昆明市共同建造的中式庭园春泽园。据陪同记者的藤泽市观光协会工作人员谷川雅美介绍，春泽园落成于2003年，旨在纪念聂耳和两市的友谊。由于昆明被称为春城，加上藤泽的“泽”，庭园被命名为春泽园。园

内绿树成荫，掩映着红梁碧顶的骋碧亭。亭子正面两柱上的对联“风过小亭疏竹影，云浮湖水逸琴音”，以及旁边的昆明碑，都讲述着聂耳和昆藤两座城市的缘分。亭前还有一座孔雀浮雕，刻着“吉祥永驻”四字。浮雕的介绍写道，“孔雀是云南的吉祥鸟，寓意21世纪将是和平与发展的世纪。”

谷川还介绍说，为建造春泽园，昆明市专门派传统建筑工匠来藤泽；而在此之前，藤泽

也在昆明捐资建设了藤泽昆明友谊馆，作为日中文化交流场所。多年来，两市互派市民访问团，还共同举办中文演讲比赛、日语演讲比赛等，两国间的各种传统文化活动，培养了大批致力于推进中日友好的人士。

鹤沼海岸的潮声伴着海风轻轻敲击着耳鼓，“起来，不愿做奴隶的人们……”庄严旋律似乎萦绕耳边。聂耳胸像浮雕右侧，是纪念缔结友好城市30周年时昆明市赠送给藤泽市的

诗碑，上书“一曲报国惊四海，两地架桥惠万民”。

聂耳纪念碑保存会会长渡边光雄告诉记者，“藤泽还把《义勇军进行曲》作为市消防乐队的必奏曲目，每年在聂耳的纪念仪式上都会演奏。纪念碑保存会最重要的任务就是为日中友好作贡献，而这也是为国际社会作贡献。”

瞭望智库

## 朱婷、赵帅担任中国代表团 奥运会开幕式旗手秀

17日晚，中国体育代表团宣布，将由女排运动员朱婷、跆拳道运动员赵帅担任东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手。

据悉，中国体育代表团综合考虑了运动员代表性和赛程安排等各方面因素，经多方征求意见、慎重考虑，最终确定旗手人选。

朱婷是中国女排的队长，也是里约奥运会女排夺冠的领军人物。在世界排坛，朱婷同样是一位传奇人物。

2013年朱婷进入国家队，2014年就在世锦赛上一战成名；2015年她率队拿到世界杯

冠军，2016年朱婷作为绝对强点率领女排登顶里约；随后朱婷留洋土耳其，在欧洲赛场收割MVP，变成外媒交口称赞的“ZHUPER”……

另一位旗手赵帅是里约奥运会跆拳道项目58公斤级冠军，2018年雅加达亚运会中，他曾担任中国代表团旗手。

这一次的东京，他将冲击68公斤级的比赛。从5年前的58公斤级到如今的68公斤级。

2018年12月大满贯年度总决赛，赵帅在黄金加时赛中终于获得国际大赛68公斤级的第一个冠军，次年5月的曼彻斯特世锦赛和

10月的索菲亚大奖赛，赵帅再次品尝到了胜利的滋味。

旗手名单公布之后，网友们纷纷表示，这两位都实至名归！希望他们可以展现中国体育健儿的风采！

实际上，在历届奥运会上，中国代表团开幕式旗手的人选，一直都是为人津津乐道的悬念。回顾过往的奥运会，男篮是当之无愧的“旗手大户”。

1984年洛杉矶奥运会，当时的旗手由身高2米02的男篮中锋王立彬担任，这一传统此后一直被延续，男篮的宋涛、宋力刚

分别担任1988年汉城奥运会和1992年巴塞罗那奥运会中国代表团旗手。

在1996年亚特兰大奥运会和2000年悉尼奥运会中，篮球名宿刘玉栋连续蝉联旗手殊荣；2004年雅典奥运会和2008年北京奥运会，中国代表团旗手由姚明连续担任；2012年伦敦奥运会，扛起中国男篮大旗的易建联担任旗手。

上一届里约奥运会，中国代表团旗手首次启用非男篮运动员，由伦敦奥运男子花剑冠军雷声担任。

以往中国代表团都是一位旗手，而本届奥运会比较特殊。

去年3月，国际奥委会宣布，鼓励参加2020年东京奥运会的各个代表团在开幕式上派出男、女各一名运动员作为旗手。

国际奥委会执委会会议补充称，本届奥运会将首次实现全部参赛代表团中至少有一名男性运动员和一名女性运动员。

期待23日晚上，在朱婷和赵帅的引领下，中国代表团的惊艳亮相。也期待所有中国选手，在东京奥运会上有着出色发挥！

中国新闻网